

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
ORGANO DE LA PRENSA DIARIA

ANTE LAS ELECCIONES

A los nuevos ediles

Hoy saldrán de las urnas electorales los nombres de los nuevos ediles que han de representar al pueblo en el Concejo: si salen o no salen con el beneplácito del pueblo, no es cosa de discutirlo en estos momentos; así está montada la máquina y así hay que aceptarles por ahora, mientras no sea efectiva la renovación de las costumbres y se deroguen las leyes que amparan los desmanes feudatarios y caciquiles.

Lo que sí queremos hacer constar muy especialmente es que sean quienes sean y vengan de donde vengan, es preciso que se dispongan a laborar de una manera clara y transparente en beneficio de Murcia, en bien del pueblo, regenerando el desacreditado Ayuntamiento y haciendo efectivas las esperanzas que palpitan en los ánimos de todos.

Nosotros seremos incansables e inflexibles fiscalizadores, en nombre de una opinión sana y renovadora, que siente ansias de fundirse en un anhelo regional, para marcar el nuevo itinerario de este desdichado pueblo que pide y pide; que se afana en vano por llegar a las cúspides del progreso, sin lograrlo definitivamente por apatías condenables y por convencionalismos políticos que es preciso modificar.

La voz del pueblo tiene necesidad de resonar avasalladora y con mandato imperativo en esa casa vieja que se llama de todos y no es más que de unos cuantos: en ese palacio lleno de polvorientas maquinaciones, que han quedado grabadas en los muros carcomidos y presas en las telarañas seculares que llaman por piedad la mano providente que sacuda sin escrúpulos al respeto de las cosas rancias, el ignominioso baldón que representan, de los años pretéritos.

Si los nuevos ediles van dispuestos a limpiar esos rincones históricos de vergüenza municipal, en nosotros hallarán su más sólido apoyo; si van a seguir la tradición como es costumbre, desde estas columnas, constituiremos una minoría, sin voto; pero con voz clara, sonora y potente, para llevar a la picota a quien no sea un probado y decidido defensor del pueblo y de sus intereses.

Mucho hay que hacer y grande es la voluntad que se necesita: el programa formado está y grabado en las conciencias de todos. Y si sabiendo cuanto hay que laborar alguien pretende gastar el tiempo en las sesiones para pequeñas políticas que a nadie interesan y para sostener tranquilamente al dormilán murmullo de la lectura de las actas, quédese en su casa a cuidar de sus intereses y renuncie voluntariamente a administrar los del procomún, porque nuestra fiscalización llegará allí donde sea preciso.

La renovación de costumbres que quieren empezar lea de arriba, estamos dispuestos a imponerla los de abajo.

Obras públicas

La Jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente de don Luis Brugarolas sobre construcción de dos embarcaderos en la playa de Azahía don Pedro Navarro, vecino de Cartagena, interesa se le abone una finca de su propiedad ocupada por el trozo tercero de la carretera de Cartagena a Mazarrón. Lo mismo interesa don Damián Navarro, don Francisco Navarro y don Rodrigo Rodríguez.

ALICANTE

La lucha de mañana

Los partidos beligerantes se hallan colocados ya en línea de combate y los Estados Mayores respectivos transmiten hoy las últimas órdenes: todo está dispuesto. Mañana, por fin, es la lucha. A los augures no les falta ningún dato para sus cálculos: liberales, republicanos, socialistas y mauristas van contra los ideólogos, que se han de defender como gato panza arriba. Los acreditados augures de que antes hemos hablado les anuncian una derrota segura: dan un triunfo completo a los liberales y ofrecen la victoria además a cuatro republicanos, a un independiente y a un maurista. Dejan para los datistas sólo un triste puesto.

Nosotros no diremos tanto: esto de las elecciones, conforme al grado de perfeccionamiento que van adquiriendo en las ciudades liberales, suele producir grandes sorpresas. Allí veremos: le indiscutible es que aquí los votos son de los liberales y de los republicanos y... no hay que darle vueltas al tema.

Los señores que aspiran a ostentar el fajín azul son los siguientes:

Distrito 1.º (Consistoriales).—Don Angel Herrero Salmerón, liberal; don José Guardiola Ortiz, independiente; don Juan Grau y don José María Olmos Jover, datista; don Antonio Muñoz, maurista, y don Ernesto Chápuza, republicano. Total, seis candidatos para tres vacantes.

Distrito 2.º (San Francisco).—Don Vicente López Ruiz, liberal; don Pedro Llerca, conservador independiente; don Carlos Viciedo, datista, y don Antonio Castillo, reformista. Cuatro candidatos, para dos vacantes.

Distrito 3.º (Hernán Cortés).—Don Santiago Soler Asensi, liberal; don José Sánchez Santana, datista, y don Fructuoso Sánchez Sampelayo, republicano. Tres candidatos para dos vacantes.

Distrito 4.º (Teatro).—Don Antonio Bono Luque, liberal; don Francisco Gomis, datista, y don José Pérez Molina, republicano. Tres candidatos para dos vacantes.

Distrito 5.º (Garden).—Don Juan Palazón Belda y don Albert López, liberales; don Florentino de Elizalde, maurista; don Angel Martínez, socialista, y don Juan Serrano Patrocinio, datista. Cinco candidatos, para tres vacantes.

Distrito 6.º (Santa María).—Don Ricardo P. del Pobil Chicori y don Domingo Meleá, liberales; don Federico Gómez Mora, datista, y don Manuel López González, republicano. Cuatro candidatos, para tres vacantes.

Distrito 7.º (San Antón).—Don Francisco Pérez García, liberal; don Luis García Ruiz, maurista; don Juan Buena Sales, datista, y don Rafael Millá, socialista. Cuatro candidatos, para dos vacantes.

Distrito 8.º (Esañche).—Don José Alamo y don Daniel Alarcón, liberales; don Alfredo Martínez Valero, datista, y don Lorenzo Carbonel-Santa Cruz, republicano. Cuatro candidatos para tres vacantes.

Mañana a las cuatro se verá de todo esto lo que sale de las urnas.

De la farándula

La empresa del Principal ha ultimado un contrato con la compañía de zarzuela que dirige Penella.

Esta debutará el jueves próximo, día 15. Los abenados al referido coliseo han recibido con agrado este nuevo efecimiento de la empresa.

En el Salón España se dan variedades ahora: los Cari-Usset han recogido de nuestro público un nuevo éxito.

Un herido grave

A la puerta de la barbería establecida en la casa número 16 de la calle de Santa Ana, en Jijena, riñeron a un joven llamado Eduardo Soler Arques y el guarda jurado Rafael Berenguer Calvo.

Este disparó un revólver contra aquél y le produjo una herida en el costado izquierdo.

Su estado es grave. El agresor está detenido.

Otra riña sangrienta

También en San Miguel de Salinas riñeron Antonio Montero y José Ferrer Costa.

Este resultó con una herida entusa de dos centímetros de extensión que aquel le produjo en un vergajo.

Del hecho tiene conocimiento el juzgado de Orihuela.

Un 'yegüidillo'

Por la carretera de Murcia conducía hacia Orihuela una mula y una yegua el vecino de Villanueva del Arzobispo Diego Pérez Pérez.

Gerca de la ciudad encontró un carro que guiaba el vecino de Cox José Pacheco y éste con el vehículo atropelló a la yegua.

Resultó gravemente herida. Del suceso se ha dado cuenta al juzgado.

Noticias

Durante el pasado mes de Octubre ha habido en la Biblioteca Ganalejas un movimiento de treita y una obra, distribuidas en seis de Derecho y Ju-



El general Petain en Alsacia
«Foto Información»

risprudencia, dos de Historia, una de Ciencias, dos de Literatura y veinte de carácter general.

—Ha marchado a Francia la distinguida familia de don Jorge Güiles.

—Con rumbo a Poniente pasó ayer frente a nuestro puerto un convoy de diez grandes vapores.

Esta mañana ha pasado otro de cinco vapores que llevaban el mismo rumbo.

—El día 1.º de Diciembre próximo se verificará la elección de vocales para el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería.—10 Noviembre.



Heridos alemanes prisioneros
«Foto Información»

CARTAGENA

Quejas del vecindario

Los vecinos de la calle de la Almela han venido en queja a nuestra redacción por el alumbrado deficiente de la calle, donde solo hay un farol y éste no se enciende.

Como la calle además se encuentra en tan malas condiciones es rara la noche que no ocurre un accidente.

Es una justa petición la de dichos vecinos y debe atenderse.

Sucesos y detenciones

Por embriaguez y escándalo el individuo Joaquín Cayuela Navarro y un mahometano que se ignora su nombre.

El individuo Rafael Correas Lozano por pedir limosna en la vía pública y por indecumentado y sospechoso Francisco Farin Gil y un súbdito alemán.

—Han dado conocimiento a las autoridades militares del soldado del regimiento España que presta su servicio como ordenanza del juzgado militar permanente de esta plaza, Andrés Mulero Cánovas, el cual viene

diariamente abusando de la niña Lola Peña Martínez, que habita en el barrio de la Concepción, tratando conseguir sus deseos propios de un salvaje.

—También ha sido detenido por orden del señor jefe de policía don Honorio Ingles, el individuo José López.

Ecos

Se encuentra enferma nuestra simpática y bella paisana María Pérez Calín.

Adhesiones al Comité de huelga

Cartas, telefonemas y telegramas recibidos por los señores Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Sabatini.

Comisión de obreros del Algar: José Gálvez, en nombre de la Casa del Pueblo y de la Sociedad de Dependientes de Comercio.

Francisco Baños, de la Sociedad de Obreros Fundidores.

Gabriel Saura y José Sáez, por la Sociedad de mineros «La Verdad».

Manuel Gómez, de la Sociedad de maquinistas en bronce.

Juan Martínez, de Panaderos.

(Todos estos son del Algar).

El diputado reformista don Augusto Barcia, que vino expresamente de Madrid con objeto de saludarlos.

Comisión del Circulo Republicano de La Unión y reformistas, señores Juan de Cela González, José Martínez, José Jiménez Conesa y Antonio Faredes Conesa.—11 de Octubre.

FOR TELÉFONO

Mitín bloquista

Cartagena 10.—A la 1.30 md.

Ayer se celebró en el Teatro Circo un mitín de propaganda bloquista al que asistió numerosa concurrencia.

Hicieron uso de la palabra el alcalde señor Garrón y el diputado a Cortes señor García Vaso.

Hablaron elogiando la labor municipal desarrollada por el bloque en los últimos años.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

No ocurrieron incidentes que perturbaran el acto.

Universidad Literaria de Murcia

Oposiciones a escuelas de niñas

Para el miércoles 14 del corriente, a las nueve de la mañana y en el Salón de Actos del Instituto General y Técnico de esta capital, se convoca a los señores opositores a fin de practicar la cuarta parte del ejercicio escrito.

Las señoras opositoras deberán proveerse de los útiles indispensables para el dibujo y de las plumas necesarias para realizar sus trabajos.

Murcia 10 de Noviembre de 1917.—El presidente del Tribunal, Pedro Pérez y Gómez.

La patrona de los músicos

Según noticias reina gran entusiasmo para celebrar con la mayor brillantez posible la festividad de Santa Cecilia, patrona de los músicos.

Esta tendrá lugar el 22 del corriente, día de la santa, en la iglesia del Convento de Madres Agustinas, donde se venera la hermosa imagen, obra del inmortal Salzillo. Estas fiestas están a cargo de la congregación de su nombre.

En la función religiosa se estrenará una inspirada misa compuesta por el profesor de música don Mariano Moreno Pretel.

En la noche del referido día, y en sitio que oportunamente se anunciará, tendrá lugar una solemne velada literario musical, en memoria de los músicos y literatos fallecidos.

LETRAS DE LUTO

Mañana lunes 12, con motivo de cumplirse el primer aniversario de la defunción de doña Obdulia Miranda, esposa del laborioso maquinista de estos talleres don Recaredo Esteban, se dará a las nueve una misa y a continuación se rezará un responso en la parroquia de San Nicolás.

Los sufragios que se celebraron ayer en la parroquia de San Juan, de esta capital, y en las iglesias de Pinatar y San Javier, por el alma de la virtuosa señora doña Leonor Fernández López, esposa del exdiputado a Cortes don Luis Diez Guirao de Revenga, se vieron muy concurridos.

MURCIA, PROGRESA

Una actualidad industrial

Algo de estadística provincial.

Seguramente que la provincia de Murcia es entre las demás españolas una de las más desamparadas de vías férreas, siendo en cambio muy rica en extensión como así lo demuestra la estadística que eleva a más de novecientos los poblados entre ciudades, villas, lugares, aldeas y caseríos, sin contar cerca de treinta y cuatro mil albergues aislados en toda la extensión provincial, lo cual acusa un contingente de habitantes que pasa de los seiscientos mil.

Pues bien; para todos estos habitantes y para aquella extensión provincial, no llegarán a cincuenta los pueblos que gozan del ferrocarril.

Hé aquí el fundamento de nuestro artículo, que tiende a propagar y a estimular una industria tan necesaria como importante en esta provincia: la industria del automóvil.

Los comienzos de una industria en Murcia.

Cuando apenas eran conocidos en Murcia los automóviles, unos distinguidos murcianos, los señores Servet, decidieron desprenderse de los notables ejemplares de cabales que poseían en sus cuartos y adquirieron un coche (automóvil), el cual dedicaron a su servicio propio y particular.

Pero en dichos señores se despertó el entusiasmo por tan novísimo medio de locomoción, que entraron en el deseo de desarrollar en Murcia esta industria, hasta entonces desconocida; y al efecto, comenzaron a aceptar importantes representaciones reiteradamente ofrecidas, y con gran voluntad como acierto rápidamente alcanzaron la atención de los centros fabriles extranjeros más importantes en esta industria y de una muy escogida clientela.

La cochera de los señores Servet, en la que antes hubo de encerrarse los mejores caballos y los más lujosos carruajes, convirtióse en un bien surtido «Garage», en donde el adelanto mecánico en esta clase de locomoción tenía sus más notables manifestaciones. Y así comenzó esta industria en Murcia, bajo la competente dirección del malogrado D. Ramón Servet, cuya vida fue segada en los momentos en que se disponía a dar un impulso heroico a este negocio.

Los señores Servet, con fuerza de voluntad singular, estudiaron con toda fe el mecanismo de tan complicadas máquinas y poco a poco, día tras día, fueron ensanchando sus conocimientos en esta industria hasta lograr el montaje de un completo taller de reparaciones, más necesario éste, si sabe, que la venta de los carruajes.

El «Garage Internacional»
Allá por el año 1908 ya contaba Murcia con un establecimiento de automóviles, o sea el «Garage Internacional», distintivo comercial con que fué bautizado; pero los obstáculos se multiplicaban. En cuanto que los coches sufrían serios desperfectos en sus motores, se les hacía imposible la reparación completa de tan compleja como preciosa maquinaria, por tanto fruto de la más sabia ingeniería.

Los señores Servet, con fuerza de voluntad singular, estudiaron con toda fe el mecanismo de tan complicadas máquinas y poco a poco, día tras día, fueron ensanchando sus conocimientos en esta industria hasta lograr el montaje de un completo taller de reparaciones, más necesario éste, si sabe, que la venta de los carruajes.

El taller de reparaciones.
Como decíamos: para esta importante industria se precisaban talleres de reparaciones en sus diversas manifestaciones: talleres de mecánicos, de carrocería, talabartería, pintura, etc., y todo quedó bien pronto instalado.

La especialidad hoy de estos talleres estriba, entre otras cosas indispensables, en la vulcanización de cámaras y cubiertas; en las soldaduras autógenas, cuyo sabio procedimiento ha proporcionado una rapidez en la soldadura de cualquier hierro formado en un solo cuerpo irrompible; también es digno de mencionarse el aparato para dividir y «fresar» los piñones de engranaje. Es decir, en estos talleres no hay pieza por complicada que sea que no tenga su aparato ad hoc para su compostura o construcción.

El taller de pintura está dotado de su correspondiente estufa, pu s que aquélla ha de estar sometida a una temperatura de 36 a 32 grados de calor para secar, fijar y obtener la brillantez deseada.

El taller de lampistería, talabartería y tapicería es de los más completos que puede precisarse en esta industria.

Es decir: que un automóvil a consecuencia de cualquier accidente, sufre considerables desperfectos, y en el «Garage Internacional» vuelve a transformarse a su primitivo estado, tal y como se adquirió de la fábrica.

Bien reciente está el caso de una reparación hecha en el coche de la marquesa viuda de Cadix, de Cádiz, que hubo de entrar en el «Garage» con importantes roturas, y éstas se resolvieron con una prontitud y perfección tan exquisita que llamó poderosamente la atención a la interesada.

Una especialidad del «Garage»
En los talleres de esta casa hay una sección muy importante que merece capítulo aparte: la construcción de carrocerías y «cupulas» para los coches.

Este «Garage» recibe del extranjero

los chassis, o sea el esqueleto del coche (motor, ruedas, etc.) y en sus talleres se construyen las carrocerías a gusto del cliente: bien de forma limousine, fijas o desmontables; de «población», landolet, cabriolet, torpedos, etc. Y le más admirable es el precio en que se realizan estas obras, pues oscila de 1.500 a 4.000 pesetas.

El éxito de esta especialidad de construcción, tan acabada como en la mejor casa extranjera, está demostrada en el número de coches vendidos, cuyos adquirentes, algunos de los cuales damos a conocer, podrán dar fe del lujo, confort y bondad de esta clase de trabajos.

Los señores que han adquirido en esta casa coches construidos en el taller de este «Garage», la mayor parte de forma limousine, desmontables, son: D. Ignacio Aznar, de Madrid; D. Carlos Calín, de Madrid; Sres. Jiménez y Dalmau, de Albacete; Sr. Marqués de Arceva, de Orihuela; D.ª Francisca Dorda y D.ª Joaquín arlos Reza, de Cartagena; D. Claudio Hernández Ros, D.ª Rosalía Barnuevo, señora viuda de Aguilar, D. Juan Aguilar Amat, D. Angel Romero y don Miguel Aguilar, de Murcia; la Fábrica de la Polvora, de La Vera; D. Manuel Barnuevo, de Chinchilla; D. Joaquín Carreño, de Buzos; D. Pascual Más, de Crevillente, y otros más, cuya enumeración sería prolija.

Un detalle muy importante de este «Garage» es el stock Michelin: es decir, que en esta casa se encuentran neumáticos y cámaras a todas las medidas.

Necesidad del automóvil.—El que no lo posee, es porque no quiere.

En esta provincia, como más arriba decimos, las comunicaciones entre los pueblos son muy difíciles a causa de la falta de vías férreas; por eso el automóvil se hace más necesario, imprescindible, a cuantas personas por necesidad de su carrera, ya sean médicos, notarios, ingenieros, etc., ya propietarios, que, como aquellos, han de recorrer extensas zonas y que careciendo de este elemento mecánico tan práctico que en una hora puede recorrer, moderadamente, 40 o 50 kilómetros, tienen que valerse todavía de los antiguos medios de locomoción: la tartana o el carro.

Pero es que el coste de un automóvil no está al alcance más que de los privilegiados de la Fortuna, nos podrán argüir algunos de esos médicos, ingenieros, notarios y propietarios a quienes aludimos, y este es el éxito del «Garage».

Los «Sucesores de Ramón Servet», como hoy se denomina esta razón social, desde que falleció el primitivo director, aquel querido murciano D. Ramón, han tenido muy en cuenta esta dificultad y la han obviado.

Primero: porque en el «Garage Internacional» se venden coches desde 1.500 pesetas hasta de 50.000.

Segundo: porque los «Sucesores de Ramón Servet» proporcionan cuantas facilidades sean necesarias al cliente, siempre que disfrute de algún crédito o interés.

En suma: que la persona que en estos momentos no posee un automóvil, siéndole necesario, no será porque no pueda, sino porque no quiere.

El automóvil «Dodge»

Este automóvil, marca «Dodge», de sistema americano, es el más recomendado por sus excepcionales condiciones, algunas únicas entre sus similares. El «Dodge» es un coche que sube las pendientes más pronunciadas en «directa». Este coche puede marchar, como decimos, en «directa», lo mismo a dos kilómetros que a 85 por hora. La velocidad media registrada en las últimas carreras verificadas en Madrid, en la Cuesta de las Perdices, fué de 66 y medio kilómetros hora. Hasta hoy, esta clase de coches son los únicos que están dando el resultado apetecido por la perfección y seguridad absoluta de su mecanismo.

La demostración del éxito del coche «Dodge» se revela en el número de carrocerías vendidas, que seguramente, en esta provincia, pasarán de setenta.

Automóviles en alquiler.

Este «Garage» facilita automóviles en alquiler; mas los coches que dedica a este servicio son nuevos y con seguridad precisa en su marcha. Recientemente prestó un servileto, —aparte el del «Gallito», ya conocido,—entre Murcia y Granada, que con un «Dodge» invirtió nueve horas en el recorrido que el ferrocarril emplea catorce. Y los precios, por hora, son los que rigen en todas partes.

Exposición «Garage»

Los «Sucesores de Ramón Servet» y con ellos el competente director-gerente, D. José Pascual del Riquelme, acaban de dar cima a una instalación que desde hace tiempo venían acariciando.

En la planta baja del inmueble propiedad de los señores Servet, que es fachada a la plaza de Jofré y a la calle de la Platería, han instalado aquellos señores una magnífica exposición de coches automóviles, construcción de la casa, y cuantos aparatos y accesorios sean menester a esta industria.

La soberbia instalación, que está llamando la atención de toda Murcia, re-

una la seriedad y el buen gusto, y es el primero y único establecimiento de esta clase que se conoce en esta capital, tan generalizados ya en Madrid, Barcelona y otras.

Mas esta exposicion, que hasta ahora solo abarca la industria del automovil, va a extenderse a mas: proximalmente se instalara secciones de maquinaria agricola y de electricidad, extensiva a los motores a gas, pues ya cuenta este establecimiento con las representaciones de los acreditados motores «Crossley» y de «Brother Limited».

La Sociedad murciana «Sucesores de Ramon Serrat» se ha hecho acreedora al credito tan exclusivo que goza, y sin temor a equivocarnos podemos asegurar que la sige la fundadora de esta industria en esta capital, y el nombre de Murcia le ha salido elevar en este ramo al mismo nivel de otras importantes capitales españolas y del extranjero.—T.

SEVILLA

FOR TELEGRAFO

Pueblos a oscuras
Madrid 10.—A las 2 t.
La escasez de carbón adquiere aspectos verdaderamente alarmantes.

En muchos pueblos carecen de alumbrado por falta de carbón, estando también amenazadas las industrias.

Seiscientos obreros del ramo de tejidos han quedado parados.
La capital está a oscuras, habiéndose suspendido los espectáculos públicos.

El alumbrado de círculos, cafés y otros establecimientos se hacen con velas.

QUEJA

Los vecinos de la calle de la Sacristía de San Miguel se quejan que a la entrada de dicha vía pública un poste para los cables de la luz eléctrica que impedía el tránsito de carruajes lo quitaron y el pilón que anteriormente había está roto y por efecto de los carruajes que pasan hay varios hundimientos que puede ocasionar desgracias.

Esta denuncia la presentan los guardias del Municipio en la parroquia de San Miguel al señor arquitecto.

NOTICIAS

Se encuentra gravemente enfermo el joven don Salvador Salas, hermano político de nuestro querido amigo D. Luis Bellés.

De todas veras le deseamos una franca y rápida mejoría.

Obituario

Reunido el Comité de la Federación Obrera del Llano, acordó dirigir un telegrama a la Federación de Madrid protestando contra el nombramiento del señor Claveria para ocupar el cargo de ministro y efectuar un pare que el día de la llegada a Cartagena del diputado Marcelino Domingo, acudiendo a la estación para recibirle.

Han cumplimentado al gobernador civil señor Barrios los señores jefes y oficiales de la guardia civil con destino en esta provincia.

Detete de los niños

Las diarreas producidos en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir de Carlos.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital, presidenta de Barcelona, nuestro estimado amigo y paisano don Bartolomé Fernández Fernández.

El juzgado de instrucción de Caravaca publica requisitoria llamada de Joaquín Fernández Aguilera y Joaquín y Rosendo Fernández Vargas, para que se constituyan en prisión.

En el Cabezo de Torres ha sido detenido José Muñoz Pérez, presunto autor del robo de un pavo a su convecino José Sánchez.

En Abarán compareció en el cuartel de la guardia civil de aquella villa Demetrio Gómez Gómez, denunciando que de un cortijo, propiedad de su padre, habían sido sustraídas varias fanegas de trigo, ignorándose quienes sean los autores.

Se encuentra convaleciente de la operación que le ha sido practicada, la distinguida señorita Dolores Crespo Ros.

El cabe de la guardia municipal señor Mofino ha denunciado a un vendedor de carne por dar de falta en 250, 60.

Los guardias de servicio en San Pedro han encontrado haciendo la limpieza de un pozo sin la debida autorización, denunciando al dueño.

Audiencia. — Señalamientos para el día 12.

Sección 1.ª.—Juicios por jurados.
Una causa del juzgado de la Catedral para los días 12 y 13, por homicidio, contra José Belmonte García.

Defensores: Martínez Moya y Errribaño; procuradores: Ruiz López y García Agosto.

Sección 2.ª.—Juicios por jurados.
Una causa del Juzgado de San Juan, por robo, contra Francisco Mateo.

Defensor, señor Fustes; procurador, García Gil.
Juicios orales.
Una causa del Juzgado de Lorca, por hurto, contra Antonio Sánchez y otro.

Mañana lunes entran de semana en la Casa de Misericordia los vocales de la junta don Isidoro de la Cierva y don Juan Ayuso Andreu.

En la última junta celebrada por el Colegio de practicantes ha sido nombrado presidente del mismo, don Francisco Ruiz Medina.

Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará matinee en los salones del Casino.

Protectora de los Pobres

DIA 10 DE NOVIEMBRE DE 1917

Número premiado 26.

Listas vendidas para mañana, 131.

Vocal de semana: D. José Clementes.

MATARÓ

FOR TELEGRAFO

Amenaza de cierre
Madrid 10.—A las 2 t.

Los fabricantes de esta ciudad han comunicado al gobernador que cerrarán sus fábricas y quedarán parados millares de obreros si en plazo breve no reciben carbón.

El tercer aniversario

de la batalla de Iser

¿Será preciso recordar las trágicas condiciones en que el ejército belga se vió precisado a jugar esta partida suprema? Durante dos meses y medio, entregado a sus propias fuerzas, resistió tenazmente a un enemigo implacable que, no habiendo podido vencerle por las armas, intentó reducirlo por medio del terror y de la barbarie.

Después de las gloriosas y sangrientas jornadas de Lieja, Hoëden, Hautem-Sainte-Marguerite, las tropas belgas, retiradas al amparo de Amberes, no habían cesado de cooperar brillantemente a la acción común de los aliados, mediante vigorosos encuentros con los alemanos, en Hoos y el Termonde.

Se impuso la evacuación de Amberes como recurso supremo, y gracias a la habilidad y al espíritu de resistencia pudieron retirarse llegando a la línea del Iser, donde, por fin, iban a reunirse con los ejércitos aliados, preparando una fase de las más memorables de la guerra.

Las tropas llegaron extenuadas, con los uniformes rotos y la ira del sacrificio estéril.

Pero, de pronto, aquel ejército de valientes casi desahucados, floreció enardecido. Es el 13 de Octubre. El rey acaba de hacerles un llamamiento, exhortándoles a que, junto a los aliados, sigan siendo dignos de sus gloriosos nombres: «Que en las posiciones donde se os colocará vuestras miradas se dirijan sólo hacia adelante, y consideréis traidor a la patria al que pronuncie la palabra «retroceder».

Bastó aquella orden ardiente para que los soldados recobrasen como por ensalmo tesoros de energía insospechada. El 13 de Octubre el ejército belga ha concluido la concentración en el Iser. Al día siguiente, 16 comienza la batalla.

Nadie puede ignorar lo que fué este hecho de armas. Resulto a abrirse a toda costa el camino de Bunkerke y de Calais, una masa de 150.000 alemanos, apoyados por 500 cañones de todos los calibres, dirigiese a marchas forzadas hacia el Iser, a fin de pasar sobre el cadáver del ejército belga antes de que éste pudiera recibir refuerzos. Para oponerse a tal avalancha el mando belga no disponía, aparte de 6.000 fusileros marinos del almirante Ronarch, más que de 83.000 combatientes con 43.000 fusiles apenas y unos 350 cañones de campaña y pocas municiones.

Aunque no se pedía a los belgas sino que resistieran durante 48 horas, referidos por la famosa división Gressetti lograron resistir una semana con aliento casi consumido.

En la batalla comenzó con tal violencia que hubo que poner en juego todas las reservas.

En Mieupeoi y en Dixmude, el enemigo lanza en vano, después de haberse apoderado de los puestos avanzados, dos veces hacia la línea misma del Iser toneladas de metralla y en la noche del 21 al 22 de Octubre logra—peligro temible—franquear el obstáculo cerca de Tervate. El 23 se pierde la cabeza del puente de Schoorbaek; el 24 sucumben el puente de la Unión y San Jorge, a pesar de desesperados contraataques.

Gressetti, cediendo a instancias del mando belga, mueve sus tropas hacia el centro, con alguna fortuna; pero al fin, viendo que las municiones van a faltar, se resurre al único medio decisivo: a la inundación.

Sin embargo, el agua, ladina; sube con desesperante lentitud. Los alemanos, pues, pretenden pasar, antes de que sea demasiado tarde: el 30 de Octubre se apoderan de Ramskapelle. ¡Éxito efímero, porque en un arranque de vigor magnífico, franceses y belgas los arrojan de allí al día siguiente. Y la retirada del enemigo

se transforma en derrota cuando advierte de súbito que el agua asciende por todas partes, irresistible y triunfal...

La batalla del Iser concluyó en humillante derrota alemana. Sin embargo, el ejército belga pagó caramente su gloria: 11.000 muertos y desaparecidos y más de 10.000 heridos. Pero reciente está en el ánimo de todos la gran significación que tuvo y las consecuencias desastrosas que trajo a los planes del Estado Mayor Imperial.

NARCISO GIRALDEZ.

HOSPITAL

Ha ingresado en el hospital Antonio Andrade Juans, de 18 años de edad, con una herida de arma de fuego, en la región escapular izquierda, de pronóstico grave.

La herida le fué causada por su hermano político Manuel Pedro. El juzgado de guardia le ha tomado declaración al herido.

LAS PALMAS

FOR TELEGRAFO

Vapor embarrancado
Madrid 10.—A las 2 t.

En la costa occidental de Africa, huyendo de un submarino alemán embarrancó el vapor inglés «Givale» de 6.000 toneladas.

El buque procedía de Calenta.

Círculo de Bellas Artes

Hoy domingo a las seis y media de la tarde y en el acto de la clausura de la Exposición de Crisantes, el sexteto que dirige el señor Puig, ejecutará el programa que a continuación publicamos:

- 1.ª Marcha de la ópera «Rienzi». —Wagner.
2.ª «Meruz» (fantasía). —Vivas.
3.ª «La Bella Risette» (fantasía). —Leo Fall.
4.ª «Goyescas» (intermedio). —Granados.
5.ª «La Canción del Soldado». —Serrano.

ALHAMA

Las cosas, como son

Parece ser que por llevarme la contraria, ha querido el cielo enviarnos agua, y el inspector de la línea de Alcantarilla a Lorca, media época de jaulas durante los días transcurridos en la publicación de las cuartillas enviadas a EL LIBERAL el día 4. Hasta el correo de Cartagena me ha sido ingratu con su retraso. Para dar tiempo a la lluvia y a la llegada de material, no se recibió en ésta tan popular diario, sino veinticinco horas después. ¡Cómo ha de ser!

Pero como a mí me gusta hacer justicia, poner las cosas en lo suyo, y sobre todo que nadie tenga que reprocharme nada, en cuanto he visto jaulas en la estación y el agua correr por las calles, con la misma pluma, o mejor dicho, con el mismo lápiz, porque tengo la costumbre de escribir con lápiz, con harto sentimiento de los cajistas, hago constar ahora, que han mandado esas benditas jaulas en las cuales transportan la uva los que desesperanzados aguardaban un día y otro inutilmente; y que aunque ha llovido mucho, no se ha mojado nada.

Así me gusta proceder en todo; claro y exprese para ensalzar, y exprese y claro para dar laña cuando se presenta. ¡Ay! ¡Y eso que no se pueden decir muchas cosas que son verdades. Verdades como puños, y como verdades, molestas y ofensivas.

Ahora, de lo yo de decir algunas, de aquí, de Alhama, de mi querido pueblo. No las digo, porque recuerdo perfectamente las palabras, que pone el gran Cervantes en boca de don Quijote cuando espera la vanidad del día: «paramos por la jaula, y ésta ni es aventura que con más peligro, los sacados de, famoso caballero en el mundo. Estas palabras tan conocidas por espacio de tres siglos, son para mí un buen consejo que sin titubear tomo por mi propia. Si, ¡por eso me menea! De tal modo huele el asunto, que vale más dejarlo quieto.

Si hubiese un país donde públicamente pudiesen decirse las verdades sería el país de la felicidad.

Sin embargo, hay que convenir, que en España se dicen algunas desde la crisis del gabinete Dato. Parece ser que muchos hablan a voz en grito sacándose mutuamente los trapillos a relucir.

¡Cómo van a quedar los unos! Como nes van a poner a todos.

Pero creo que me voy desviando mucho del tema principal de este artículo, y aunque realmente quería alargarlo con cualquier pretexto, porque una vez dicho que han venido jaulas y que ha tronado en grande, ni es fácil oír más truenos ni más jaulas, ferzose me será reconocer que han venido y creer que ya no vendrán.

Prueba de ello, los disgustos de esta mañana. Por querer cargar todos en un vagón, único que en dos días ha venido, ahí está vacío y me

por que nunca: custodiado para que nadie lo molestase.

Lo repito de nuevo. Solo don Pascual Saavedra con su capote belmontino, es capaz de sortear tantas dificultades. Jefe como este tiene pocos la Compañía de Alcantarilla a Lorca.

ROQUE SANCHEZ

Última hora de la tarde

FOR TELEFONO

Declaraciones de Alhucemas

Madrid 10.—A la 5 t.

El presidente del Consejo ha hecho interesantes declaraciones referentes a su programa de gobierno: Ha declarado que éste se encuentra preocupado con los abastecimientos y transportes, problemas fundamentales que en la actualidad impiden oír y explicar su actuación política.

Ha repetido que el Gobierno no significa una unión de ideas. Representa una unión de personas que conservan sus respectivas significaciones, que se ha formado para hacer unas elecciones sinceras y fomentar los intereses materiales de la nación.

Agrega que no aceptará nunca el programa íntegro de la Asamblea de parlamentarios.

Mantendrá el programa de Canalejas, concediendo una autonomía municipal radical y una descentralización administrativa amplia pero con la intervención del Estado.

En materia social implantará la socialización del derecho civil, principalmente la intervención del Estado en las herencias sin testar y la obligación de laborar las tierras hoy incultas.

Después de las elecciones que serán sinceras buscaremos para gobernar el contacto de los partidos y sus aines las izquierdas y herencias propaganda igual que los demás partidos políticos, sin que tengan carácter oficial los candidatos.

Dirigirá esta organización Villanueva y Troizard.

Terminó diciendo que ocupa el poder obligado por las circunstancias y haciendo sacrificios reales y efectivos.

Declaraciones de Alba

EL LIBERAL de esta mañana publica unas declaraciones de Santiago Alba.

Este recuerda el criterio sostenido por el marqués de Alhucemas favorable a la apertura de las actuales Cortes, expresado en la consulta al rey.

Dice que el país tiene derecho a conocer en qué se fundan las causas de esta contradicción.

Es necesario que la nación sepa si las nuevas Cortes serán constituyentes u ordinarias.

Precisa que explique el Gobierno sinceramente, lealmente, concretamente por qué disuelve y para qué convoca nuevas Cortes.

El Gobierno está obligado a decir cual es su programa.

Este problema no puede ser indiferente al rey ni al pueblo.

Estos momentos críticos exigen una gran sinceridad.

España espera impaciente la resolución de los problemas vitales como son los económicos, sociales y fiscales, que mejore la suerte de los ciudadanos, realizando una transformación radical en las substancias y procedimientos.

El remedio vendrá impuesto por un gran movimiento de opinión de las izquierdas, incluso de los socialistas que colaboran en todos los Gobiernos del mundo menos en España.

Esta movimienta agita los campos y ciudades, constituyendo una fuerza arrolladora capaz de crear gobiernos.

La suerte de España no puede ser una excepción en el movimiento reformador del mundo y nuestro parlamento deba capacitarse para ser órgano adecuado del día de la paz.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 11 de Noviembre de 1917. — Domingo. — El Patrocinio de Nuestra Señora. — San Martín. — San Bartolomé. — Santo Toribio.

— La Misa y Oficio divino del Domingo XXIV después de Pentecostes y III de Noviembre, con rito de ea semi-doble y color verde.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con misa de Prima y Conventual; y por la tarde a las tres, Visperas, Completas, Matines y Laudes.

— En el convento de Capuchinas.—Solemnidad septenario en sufragio de las Benditas Animas del Purgatorio, a las tres y media de la tarde.

— En la iglesia de San Juan de Dios.— Novena a las Benditas Animas del Purgatorio, al toque de oraciones.

MES DE ANIMAS

San Andrés: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

San Antolín: por la mañana a las seis y media y a las ocho y al toque de oraciones.

San Lorenzo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

San Nicolás: por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen: por la mañana a las siete y media.

Santa Catalina: al toque de oraciones.

San Miguel al toque de oraciones.

En la Purísima: al toque de oraciones.

Madre de Dios: al toque de oraciones.

Convento de San Antonio: al toque de oraciones.

Sante Domingo: por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

En San Juan de Dios.—Solemnidad Triduo al Santísimo Cristo de la Salud, al toque de oraciones.

El domingo 11 será la función a las diez, en la que será orador el señor don Juan B. Molina Núñez.

VIDA ECLESIASTICA

En la iglesia rectoral del arcósclo San Pedro, se ha celebrado solemnemente el novenario a las Benditas Animas del Purgatorio, con sermón todas las noches, habiendo predicado con elocuencia el señor cura, López Maymón, Molina Núñez, Prieto Pardo, Lucas Gones, Aleón Ballester, Tertosa Pérez y Fernández Sánchez, todos ellos han sido felicitados por sus preciosos trabajos puramente doctrinales.

La novena que en la iglesia de San Bartolomé-Santa María se ha celebrado en favor del Purgatorio ha resultado solemne, predicando todas las noches oradores tan ilustrados como don Saturnino Fernández Sánchez, don Bernardo Frasco Peñarocha y don Julio López Maymón, que han sabido colocarse a la altura de la fama que gozan.

En la iglesia parroquial de San Nicolás, ha tenido lugar un devoto novenario a las Benditas almas, costeado por su Hermandad y el señor cura don José Tomás Pérez, la última noche predicó el coadjutor don Juan J. Aleón Ballester una buena sermón que satisfizo al auditorio, terminando con un solemne responso en sufragio de los cofrades y feligreses.

Nuestra enhorabuena al señor párroco, a don Fernando Pérez y don Joaquín Bosque Leal, Hermano mayor de dicha Hermandad.

DE BARCELONA

TODOS EN CONTRA

Si la Prensa es el espejo de la opinión pública, medrado está el Gobierno por lo que se refiere a Barcelona. De los catorce o quince periódicos que se publican en esta, sólo dos, «El Noticiero Universal», que recibe inspiraciones del ilustre senador regionalista señor Sedó, y «La Veu de Catalunya», convertida en ministerial, han demostrado su entusiasmo por la solución que se ha dado a la crisis. Los demás, republicanos, socialistas, jaimistas, conservadores, indefinidos, etc., arremeten con más o menos violencia contra el nuevo Gabinete. Unos lo encuentran incoloro; otros, débil; otros, inmoral; otros, reaccionario; otros, demagogo, y todos a una están conformes en que es malo y que no nos va a sacar de la situación crítica que atravesamos.

Los ataques más furiosos son para los señores Lacierva, Ventosa, Rodés y la «Lliga Regionalista». Contra el ministro de la Guerra, por su actuación en 1909; contra Ventosa y Rodés, por formar parte de un ministerio en el que figuran el autor de las represiones del día 10; y el señor Alcalá Zamora, que rechazó las Mancomunidades y que fué declarado enemigo de Catalunya, y con el señor «Lliga», por supuesta traición a la Asamblea de parlamentarios. «La Lliga», órgano del bloque republicano, en el que es personaje preeminente el diputado don Marcelino Domingo, ha dicho cosas terribles y definitivas contra la «Lliga Regionalista» y su «leader» Cambó. Todo hace esperar que la Prensa catalana extremará su campaña contra el actual Gobierno a medida que vayan pasando los días. A fuer de imparciales, hemos de manifestar que nos parecen excesivos y hasta injustos algunos de los ataques predichos dirigidos a la «Lliga» y al señor Ventosa por fraternizar en el Poder con hombre de las represiones de 1909, pues nunca la «Lliga» ha condenado los fusilamientos de Ferrer y de Clemente García. Una vez, que tardamente y por manejos políticos, el señor Cambó intentara en el Parlamento acusar de criminal al señor La Cierva por aquellas ejecuciones, el actual ministro de la Guerra selló los labios del diputado por Castillón sol leyendo a la Cámara una carta del señor Cambó felicitándole por su manó dura en castigar a los revolucionarios.

de la rosa, ántica e inútil semana trágica.

De modo que por este lado, no puede acusarse de inconsecuencia a la «Lliga Regionalista»; ni para dar hombres a un Gobierno del que forma parte el señor La Cierva ha tenido que subvertir ting, in valor moral La «Lliga» y la Cierva están muy bien en un mismo ministerio.

Respecto a la pretenida traición de la «Lliga» a los acuerdos de la Asamblea de parlamentarios, nos parece que si los acusadores de los regionalistas los conocieran mejor, e no se olvidaran de que existe una «Escuela de la Lliga», que ha elevado a sistema la audaciosa política que una de sus divas es la de que en el momento, sin pensar en lo que antes hayan hecho o dicho, donde ahora aquellos ven una traición hallarían un hecho natural y lógico, que responde perfectamente a las tradiciones de la «Lliga Regionalista». Si no fuera así, ¿cómo podrían gobernar los que por sus injurias al Ejército y a la bandera española ocasionaron los deplorables sucesos de 25 de Noviembre de 1905 y la ley de Jurisdicciones, vigente aún? ¿Cómo podrían gobernar los que dijeron en el mitin de Tivoli que jamás se sumaban a la política nacional ni mantendrían relaciones con ningún Gobierno español, ni siquiera la «Lliga» maldita, de agresión a Catalunya? ¿Cuan do esto se ha olvidado, que de extraño tiene el ver a los regionalistas listos formando parte del Gobierno que parece no darse cuenta de los acuerdos de la Asamblea? ¿Cuan to facilitó a los regionalistas el medio de colocarse en un Gobierno y lo aprovecharon prescindiendo de escurpulos. Los que se llaman a engaño no hacen más que proclamar su candidez. Precisamente los regionalistas inventaron la Asamblea para saltar el Poder. Ya lo dijimos a su tiempo: «La Asamblea es un engaño que se tira a beneficio de la «Lliga». No iba a ahora, por tíguis miquis de honorabilidad política, a perder la ocasión de gobernar. Tanto más cuanto ella y sus hombres van a un éxito seguro: si aciertan se harán los amos de España; si fracasan echarán la culpa a los demás y regresarán a sus casas en calidad de víctimas y es condiciones de poder avivar el incendio que en Catalunya han provocado.

Al señor Rodés solo le acusan los republicanos por su colaboración con el señor La Cierva.

Hay que decir que en estas acusaciones, tanto el señor Ventosa como don Felipe Rodés salen sin mancha personal alguna, y que a pesar de los dardos que se les dirigen se nota simpatía y el respeto que por sus capacidades inspiran a los mismos que los combaten.

ADOLFO MARSILLACH

LOS MERCADOS

SECCION FINANCIERA

FOR TELEGRAFO

COTIZACION

Madrid 10.—A las 9 m.

Interior... 76 1/2
Fin... 76 1/2
Próximo... 76 1/2
Amortizable... 86 1/2
Amortizable nuevo... 84 1/2
Banco... 477 1/2
Editorial España, fundador... 600 1/2
Editorial España, ordinario... 600 1/2
Banco de Cartagena... 200 1/2

CAMBIO

Francés... 74 1/2
Libras... 200 1/2

EN MADRID

Madrid 9.—A las 9 m.

Cotización de las frutas y hortalizas de Madrid:

FRUTAS
Batatas... kilo. 40
Manzanas... 30
Reinetas... 60
Peras de agua... 35
Granadas... 35
Cerezas... 55
Castañas... 27
Uvas Chelva... 30

HORTALIZAS

Batatas nuevas, kilo. 17
Judías... de la 150
(Servicio de la «Floración Mercantil»)

EN MURCIA

Cotización del día 10 de Noviembre de la Lonja:

Patatas... 50 kilos 8
Idem de peras... 7
Patatas... 0
Idem nuevas... 0
Cerezas... 2
Beniades... 5
Bajocates... 12
Granadas... 00
Peras... 7
Uvas... 00
Pimientos verdes... 9
Idem colorados... 24
Alcachofas... 24
Nabos... 6
Berenjenas... docena
Ajos tiernos... 6

PISCADERIA

Pescada, a 200 ptas. el kilo.
Merluza, a 120 idem.
Mujol, a 100 idem.
Sardina, a 100 idem.
Pescadilla, a 175 idem.
Salmonetes, a 140 y 200 idem.
Espinaca, a 140 idem.
Magres, a 120 idem.
Dento, a 160 idem.

TEATROS

Ortiz
Hoy pondrá término a su brillante actuación en este teatro la genial cantabrita de la Temporaria.

Circa Villar
Continúa la empresa de este amplio teatro haciendo los mayores sacrificios, con respondiendo con ello a la predilección que por él siente el público murciano.

La Guerra

La situación militar
En Italia los italianos se han replegado en la línea del Livenza, a medio camino entre el Piave y el Tagliamento, manteniendo contacto con las vanguardias enemigas, que lo siguen paso a paso.

En Occidente los ingleses se han consolidado en la cresta de Pateben-Isack, sin que sus adversarios hayan hecho esfuerzo alguno para resaca-

En Palestina el general Allenby, ha tomado el campo atrinchado de Gaza, según noticias oficiales de Londres.

Ignoramos si los turco-alemanes que eran cuatro divisiones de a 15.000 hombres, mandadas por von Kruenstein; han evacuado la plaza antes de que fuera completo el cerco, porque nada se sabe de los detalles de la operación.

Se ha firmado un convenio militar entre yanquis y japoneses. Parece que éstos van a enviar ejércitos a Europa.

SAN SEBASTIAN

Comunicación abierta
Madrid 10.—A las 2 t. Desde anoche a las doce ha quedado abierta la frontera francesa.

PETROGRADO

Llamamiento a los campesinos
La Junta Central del Consejo de Campesinos ha dirigido un llamamiento a todos los campesinos de Rusia recomendándoles no reconozcan al Gobierno maximalista.

Nuevo ministerio

Los revolucionarios han formado la lista del nuevo ministerio figurando a la cabeza como presidente del Consejo, en sustitución de Kerenski.

El general Verkhovsky ha sido nombrado dictador.

El generalísimo del Consejo revolucionario ha relevado a todos los comisionarios.

El Gobierno ha suprimido la pena de muerte que había restablecido Kerenski.

Restablece la libertad completa para la propaganda política y ordena la libertad inmediata de los soldados y oficiales detenidos por delitos políticos.

Visita al frente

Han marchado al frente los delegados «viejos» a quienes obedecerán los comandantes jefes de los ejércitos a quienes han invitado los comités revolucionarios provisionales a mantener el orden y solidez del frente.

WASHINGTON

Madrid 10.—A las 9 n. Oficialmente se dice, que ante las noticias circuladas en periódicos y folletos atribuyendo a los Estados Unidos el propósito de desembarcar tropas en Portugal, habiendo solicitado de España permiso para transportar estas tropas de España a Francia, el Gobierno yanqui niega que haya tenido intención de enviar tropas a Portugal ni haya solicitado nunca permiso de España para que sea atravesado su territorio por dichas tropas.

LISBOA

Vapor torpedeado
En alta mar, un submarino alemán torpedeó al vapor «Heida», que venía de Terranova y se dirigía a Alicante.

Han llegado a Faro los tres únicos individuos que se han salvado. ROMA

Propaganda antiitaliana

Se han clausurado los hoteles que estaban regentados por suizos y alemanes, pues estos desarrollaban una gran propaganda anti italiana.

Toda la Prensa pide energicas medidas contra los alemanes residentes en Italia.

STOKOLMO

Lucha entre los socialistas

Madrid 10.—A las 9 n. Los socialistas del grupo de Plaza y los sociales revolucionarios de la extrema derecha, se atrincharon en las calles.

Por parte de ambos bandos hubo muchos muertos.

Las luchas continuaron. Para evitar más efusión de sangre, se ha enviado una delegación de Bolsheviks a los revolucionarios democráticos para negociar con ellos.

Se trata de evitar una guerra civil. Hasta ahora continúan las negociaciones.

BERLIN

Fallecimiento

Madrid 10.—A las 11 n. A los 82 años, ha fallecido el decano de los economistas políticos alemanes y profesor de la Universidad M. Adolfo Wagner.

TRIUNFO DE LOS RADICALES

Madrid 10.—A las 11 n. Los regionalistas creon que Lerroux obtendrá mañana un formidable triunfo en las elecciones municipales.

DE FOMENTO

Propósitos de Alcalá Zamora

Madrid 10.—A las 11 n. El ministro de Fomento se propone dar un gran impulso al comercio entre España y América del Sur.

Ha conferenciado con el comité de tráfico marítimo y terrestre para estudiar los procedimientos de turnos preferentes en los artículos de interés general.

También estudia la preparación de carreteras y medios de arbitrar recursos para realizar obras, con las cuales se dará trabajo a los obreros.

Se prescindirá de tramitaciones burocráticas para la reparación urgente de carreteras.

La revolución rusa

El ministro de Negocios Terestcheuko no ha sido todavía capturado.

Los demás ministros y la señora de Kerenski han sido conducidos a la fortaleza de Pedro Pablo.

Donde más resistencia encontraron los maximalistas fué en un regimiento compuesto por mujeres.

La actitud de la población ante los sucesos es de una absoluta indiferencia.

El ataque al Palacio de Invierno

El golpe de Estado característico por la perfecta organización que le ha precedido y por el número de víctimas ha sido el de la posesión del Palacio de Invierno.

El Soviets recibió inmediatamente ayuda de la tripulación del crucero «Aurora», que se sublevó contra el Gobierno provisional.

Los marineros del «Aurora» mandaron a los soldados del Soviets en los ataques contra el Palacio.

Primera vez dispararon las ametralladoras y los fusiles, pero las tropas del Gobierno provisional defendieron enérgicamente el Palacio.

Entonces intervino toda la tripulación del «Aurora», utilizando los automóviles blindados.

Después de un violento bombardeo se rindió la guarnición, quedando todos los defensores prisioneros.

Kerenski y las tropas

Kerenski ha marchado a ponerse al frente de las tropas para dirigirse contra la capital.

Parece que las tropas se gon afectas y que se encuentran a tres horas escasas de Petrogrado.

lado encontrando poquitas adhesiones tanto por parte del pueblo como por parte de la guarnición de Petrogrado.

Escasez de carbón y gasolina

Madrid 10.—A las 11 n. El gremio de carboneros ha comunicado a las autoridades que a consecuencia de carecer de las reservas necesarias cerrarán sus establecimientos el viernes.

También los industriales de automovilismo están preocupados por la escasez de gasolina.

En los Estados Unidos que era donde nos abasteciáramos también empieza a escasear.

Una sentencia

Madrid 10.—A las 9 n. Dicen de París, que el Tribunal de casación ha dictado sentencia contra el presidente Monier.

Este será separado de su cargo.

La cartera de Guerra

Madrid 10.—A las 11 n. Se afirma que el coronel Galarza ha escrito una carta a Cierva con motivo del veto, por insubordinación de las Juntas de Defensa, concebida en tonos enérgicos.

El periódico «El Mundo» afirma que sabe de buenas fuentes que Cierva no está impuesto por las Juntas de Defensa.

Estas se limitaron a encogerse de hombros cuando se les dió el nombre del señor Cierva.

Agrega es inexacto que las Juntas dieran en firme nombre alguno de jefe de ejército para que desempeñara la cartera de Guerra, sino que rechazaron el nombre dos generales.

Las Juntas no patrocinan la conducta seguida por el Gobierno en Agosto.

Agrega se debe a algunos jefes y oficiales que la represión no fuera más cruenta.

No ha habido oposición por parte de las Juntas, sino todo lo contrario, a la concesión de una amnistía.

También aspiran a que se derogue la ley de Jurisdicciones.

El «Heraldo» hablando de la revista militar celebrada en Carabanchel, dice que Cierva ha tomado completamente en serio militarizarse, comenzando por aprender equitación.

Todas las mañanas le llevan dos caballos al picadero dando su correspondiente lección, dispuesto a no pasar las futuras revistas militares dentro del automóvil.

Añade que según afirman quienes saben esta resolución de Cierva es que éste quiere aprender a montar.

«Heraldo» termina diciendo que Cierva no es que quiera aprender a montar, sino lo que quiere es aprender a caer para que no se repita lo de 1909.

Comentarios a un discurso

El Maura, no Madrid 10.—A las 11 n.

Hoy han sido objeto de muchos comentarios algunas declaraciones que hizo anoche en el mitin maurista, Ossorio y Gallardo.

Estos comentarios han tenido mayor importancia porque se sabe que Ossorio figuraba en la lista de los ministros de Maura.

Dijo Ossorio que el Maura no, se su eco suena ahora en más altas esferas.

Al trasladarnos —añadió— se ha transformado el grito.

Ya no es el Maura no. Ahora es, todo menos Maura.

Igual veto se lanzó contra Cierva, pero ha desaparecido.

Terminó diciendo: No olvidéis que los reyes están por encima de la política, pero los pueblos están por encima de los reyes.

Consejo de ministros

Madrid 11.—A la 1 m. Se celebró el anunciado Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión de los ministros terminó a las diez y cuarto de la noche. Fernández Prida facilitó a la Prensa la siguiente

Nota oficial

Convencido el Gobierno de que el problema de abastecimiento de cereales y trigo es problema de transportes y de comercio exterior, adoptó los acuerdos que la urgencia del asunto requería y la firme resolución de traducirlos sin pérdida de tiempo en disposiciones oportunas a la solución del conflicto.

LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la Bleonorragia (Purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. PRECIO: FRASCO PTAS. 2. Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

tivamente ningún centro obrero, se acordó que el ministro de la Gobernación dirija una circular telegráfica a los gobernadores ordenándoles la apertura de los centros que pudieran estar clausurados.

Se despachó un expediente del Ministerio de la Gobernación encaminado a reducir los gastos que realiza el Estado en las subastas de obras para Correos.

El Consejo aplazó la resolución de otros expedientes por falta de tiempo.

Se aprobó todo cuanto se refiere a la provisión de altos cargos, reservándose los ministros los nombres con motivo de que hay varias personas extrañas a la política y precisa consultarlas.

Los altos cargos

Madrid 10.—A las 11 n. Vuelve a decirse que será designado para la Comisaría de Abastecimientos el duque de Almodóvar.

Para la Dirección de Agricultura se indica al marqués de Campos.

Irán a la Dirección de Obras Públicas el ingeniero Montañés, indicándose asimismo para desempeñar la subsecretaría del ministerio de Hacienda al señor Garnica.

También dícese se le confiará la Dirección de Bellas Artes al señor Azorín.

De Instrucción

Los alumnos de las Artes Gráficas Madrid 11.—A las 11 n.

Han visitado a Rodés, el Rector y claustro de la Universidad y una numerosa comisión de alumnos y obreros de las Escuelas de Artes Gráficas, que huelgan por la caprichosa distribución que se ha hecho, dando pensiones a personas ajenas a las Escuelas con grave daño para los obreros.

El ministro les pidió el expediente para examinarlo y poner remedio a los abusos.

Ante este ofrecimiento ha cesado la huelga.

Las reválidas El claustro de la Universidad Central ha publicado un documento enérgico, manteniendo la necesidad de restablecer nuevamente las reválidas pesar de que opine lo contrario los ministros de Instrucción.

Habla Rodés

Madrid 11.—A la 1 m. «El Día» publica unas declaraciones hechas por Rodés.

Se maestra el ministro lastimado por las bromas e ingenuidades que ha motivado una frase que dijo a los periodistas de que era solo un estudiante que había hecho la carrera con sobresaliente no dejando jamás asignatura para Septiembre y que continúa estudiando aun cuando cree fué más desolado en la enseñanza superior que en la primaria.

Procurará resolver la cuestión de las reválidas con el mayor acierto posible.

Se muestra satisfecho de ser ministro, porque cree estar colaborando a una obra interesante que podrá ser el engrandecimiento de España.

Cree que es el actual un gabinete de redención para la patria.

Temía que no existiera compatibilidad de criterio en la forma al ver los asuntos en el Consejo de ministros, pero se ha sorprendido viendo que hombres de tan epuistas ideas concuerdan tan perfectamente.

De esta Consejo sale más satisfecho. Los Consejos constituyen una reunión de hombres de buena voluntad que encaminan todos los esfuerzos al deseo común de salvar a España.

Nada quiso decir de cuándo se publicará el decreto de disolución de Cortes.

Están buscando la fórmula para sustituir la potestad de las Cortes y conceder la ansiada amnistía.

Está convencido de que las próximas elecciones generales serán absolutamente sinceras.

Por nuestros actos irá viendo y convenciéndose el país de que no se trata de palabrería y de promesas vanas, sino de un compromiso de ho-

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS D. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZEL VENEREAS Y SIFILIS D. J. BERNUDEZ ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA

ESTOMAGO! Son muchos los enfermos que después de usados de otros específicos han obtenido la curación completa de las enfermedades del Estómago e intestinos con los COMPRIMIDOS «ESCOBAR LOPEZ». Pídanse en Farmacias y Centros de Especificos.

nor, de la abstención de una posición inspirada por los gobernantes. No esperaba ser ministro en la última crisis ni en ninguna, pues salió del dos al tres, para asistir al abono de la Opera y desde el momento que se dispusiera a regresar se encontró con la inesperada noticia. Tampoco puede decirse que hacía oposiciones a ministro, porque para ir a jurar tuvo Cambó que prestarle su frase, y antes de aceptar la cartera tuvo que consultar. Hacer otra cosa hubiera sido ridículo. Me sacrificó, pero para servirle y serle útil a España, no podía darme ante escrúpulos y comodidades de forma.

Ultima hora de la madrugada

La elección de hoy Madrid 11.—A las 4 m.

El candidato republicano Lluís Catalina se ha retirado para asegurar el triunfo de Largo Caballero.

La impresión general es que triunfarán los individuos del Comité de huelga por gran mayoría. BERLIN

Telegrama oficial

Después de una lucha tremenda en las calles temamos Asifjo y desde Sigana hasta el mar.

Los alemanes, se han quedado en Albiava. El ejército turco en Palestina se repliega hacia Jerusalén.

El Dr. López Campollo

tiene consulta en Murcia y en el Hotel Reina Victoria (antes Universal) de enfermedades del ESTOMAGO, ESTREMO y RIGADO, los sábados de 7 a 9 noche y los domingos de 10 a 12 y de 3 a 5.

LAVERANINA

es el prodigioso específico contra el padecimiento (Véase el anuncio en la cuarta plana)

PREPARACIONES DEL COMEN Y PIMONON J. VILLANOR MAZON del Dispensario Antituberculoso de Murcia

ENRIQUE VERA

Comedibles y bebidas. Embutidos exportados del país, con carne reconocida. MAYOR, PALMAR.—MURCIA.

ESPECIALIDADES DEL PECHO

Doctor Martínez Ladrón de Guevara del Dispensario Antituberculoso de Murcia y de la Sociedad Española de Especialistas del Pecho de Madrid. Consultar de 11 a 1.—Calle del Zoco.—Teléfono 220.—MURCIA.

Banco Hipotecario de España

Representantes apoderados SOLER Y FERNANDEZ-TRUJILLO Cármen del Castillo, 54.—Murcia

OMEGA El mejor reloj de precisión DE VENTA en todas las buenas relojerías

Exposición de muebles

Comedor de castaño de Portugal 1. Aparador chino, 1. trinchero, 1 mesa de comedor y 6 sillas tapizadas de castaño. 700 pesetas

Variada toda las demás. —Barracas de José Martínez Illán.—Murcia, 5 y 7, en Murcia.—Teléfono número 175

Clinica Médica Quirúrgica

Especialidad en Vias Urinarias OPERACIONES EN GENERAL CIRUGIA DE USGENOIS B. ROMERO

MEDICO CIRUJANO Consulta diaria de 10 a 1 y gratuita a los pobres de 3 a 4.—Calle San Antonio, número 12, principal.—Murcia.

Espectáculos

Teatro Ortiz.—Gran éxito de La Temporaria y de The Great Rosells, fascinadores y de la artista rabella Clarividente. Magníficas películas.

Teatro Circo.—Las grandes sesiones de cine matutino a las 8 y 10 y de tarde a las 4 y 6 y 8.

Teatro Alférez.—Atractiva de los días.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograr tener la cabeza sana y brillante con una aplicación cada ocho días y si a las personas que desean teñir el pelo, hágalo lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

Sarpullidos de la Cara Antiguos de 5 años Curados en 3 semanas



Por las indicaciones precisas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención.

Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Eximas, Herpes, Impétigos, Prurigo, Soriasis, Siccosis, Ulceras, Llagas varicosas, Manifestaciones sifilíticas.

OFRECERSE mecánico motores gas varias marcas. Dirigirse a Antonio Fernández. Augusta, 4, Albaina (Murcia).

¡NO MÁS CALENTURAS! LAVERANINA

NO CONTIENE QUININA NI ARSENICO. Infalible en la curación de las fiebres palúdicas y de malta, bajo todas sus manifestaciones.

PRECIO: 5 PESETAS. Unico depositario para toda la provincia de Murcia: D. Tomás Herrero Lax, calle de San Bartolomé, núm. 2. Teléfono 140.

Advertisement for Singer sewing machines, featuring the Singer logo and text: 'MAQUINAS SINGER PARA COSER', 'PARA USO DOMESTICO', 'PARA INDUSTRIAS'.

Advertisement for Pepton wine: 'VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT', 'La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR'.

Large advertisement for 'PASILLAS ANTIACIDAS JEBA' with a central illustration of a man and a woman, and text: '¡No te tengo miedo! las pasillas "JEBA", me ponen a cubierto de tus feroces acometidas.'.

Advertisement for Brugarolas y C.ª: 'FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE MADRAS', 'Sociedad, 10.-MURCIA'.

Advertisement for PIREXOL eye medicine: 'CALENTURAS TEROMANAS, QUARANAS O DIARRIAS se curan infaliblemente con PIREXOL'.

Advertisement for eye medicine: 'ENFERMOS DE LOS OJOS! VIDEO', 'Academia Fossi', 'REGENERADOR, VIGORIZADOR DE LA VISTA'.

Advertisement for GEOMETRAS: 'Academia Fossi', 'SE VENDE hermosa fina de labor para el cultivo de arroz y cereales'.

Advertisement for MAC-ANDREWS & C.ª: 'Consignatarios de buques y agentes de transportes. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España'.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Served

MURCIA: Vialandi, 2, 4 y 6; González Adán, 17, y Platería, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío.

BOLETIN DE 'EL LIBERAL' (86) JULIO MARY LOS AMORES EN PARIS SEGUNDA PARTE BOBO DE HERENCIAS Lidia esperaba en el coche, sumida en una ansiedad indescriptible.

saberle todo hasta el desenlace, por terrible que sea... Y Valentín fué a ocupar a la cabecera de Andrés el puesto que le señalaban, tante su compasión por aquella víctima, cuante su amor a Gabriela.

—¡Dios mío!—exclamó.—¿Quién castigará a ese hombre? Valentín no podía contar más que lo que había visto, lo que había adivinado.

Cuando Gabriela leyó esta carta, pensó lo que Valentín: que Rouquin y el marqués habían jurado el exterminio de aquella familia y habían comenzado por Andrés, que era el más débil.

Sin embargo, ¿no era ser culpable el permitir que se cometieran aquellos crímenes? Y ya que se hallaba con fuerzas para luchar contra su marido aliado a Rouquin, ¿no le imponía su deber dar parte de todo a la justicia?